

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Estranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Panamá puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

ORICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Chaurmartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

SUMARIO

MADRID, T. V. O.—SALMERÓN EN SANTANDER.—EMPAREJADOS, P. P. Gil.—PALABRAS Y PLUMAS: RECRÍTICA, J. Valero de Tornos.—SICA, Disenancias.—SILUETAS AL ZING, Fuentes.—PARTE OFICIAL.—SUFRAJIO.—SALUD PÚBLICA.—SERVICIO TELEGRÁFICO.—SITUACIÓN DE PORTUGAL.—VIDA POLÍTICA.—NOTICIAS.—ECOS DE LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO.—SECCIÓN DESAGRADABLE.—VIDA MILITAR.—NOTAS FINALES.—ÚLTIMOS TELEGRAMAS.—TEATROS.—CULTOS.—BOLSAS.—ESPECTÁCULOS.—FOLLETÍN.

Madrid

Dicen que para escribir verdad... beber en buenas fuentes. Ayer tarde me dirigí a la de la Puerta del Sol con el propósito decidido de comprobar el dicho, y me llevé un solemne chasco.

El borde de la taza estaba convertido en banco, y no quedaba ni un hueco por donde meter la cabeza.

En vano estuve dando vueltas a la pista, por ver si alguno de los señores abonados dejaba el asiento.

Nada que no pueda apagar mi sed. Pero en cambio puedo transmitir a ustedes impresiones madrileñas puras, del mismísimo corazón de la villa y corte, recogidas con tanta avidez como fidelidad.

Un tabernero.—Esa Junta técnica ha agnau el vino. Esas son mesticaciones. Por supuesto, que si leal me creyera a mí...

Un vendedor de entregas.—Lo de Portugal es una consensación. Ya está ve. Hasta los locos se han manifestado contra los ingleses...

Un astrer.—¿Qué escándalo!...Mandar el Emperador de Marruecos a Melilla gente desaudal...

Un sacristán.—¡Y luego dicen que no hay Dios!...Hasta va a convertirse la señá Denda, que siempre fué judía.

Un curandero.—Déjese usted de médicos, que no saben ni una palabra. En cuanto que lo entro a usté el cólera se mete usté en la cama y manda hervir agua en un puchero, y que le hagan una infusión de menta y canela y llena luego una taza grande, en la que echa mucho azúcar y tres cucharadas de rom; si a la primera taza no sintiera los efectos... repite la toma y está salvado.

Un murguista.—Ponen en el Real Otello. El motivo principal de la ópera está tomado de unos gozos que escribí el año 17, obligados de bombardino, para nuestra patrona Santa Cecilia.

Un barrendero.—La boza estaba conferenciando con el elefante sobre la coalición contra Cayana, según ha dicho el sargento de la brigada, que es hombre de mucha letra.

Un crítico (por su situación).—La María Tubari es una Sahara Bernhad, traducida al castellano.

Un marro.—Non daré parte de que tengo a la Jacoba atacada de virolas, para que no se me quede en la casa de socorro con las sayas.

Un casante.—El único partido que me subleva la sangre es el de los agrarios, ó si se quiere... trigueros. En el fondo de toda cuestión política hay una cuestión artística. El pacto conmutativo bilateral tiene arte en el fondo. La república de Castelar lo tiene también. El partido carlista tiene a quintales la poesía, toda la de la historia... Hasta la idea de Sagasta con su morrión y sus oraciones es poética. Pero ¿la liga agraria? ¿La liga triguera?... ¿Cómo pertenece Maura a ella con ese talentazo que Dios le ha dado, y aquella palabra casi griega, y aquella cara de poeta moro!

Un hambriero.—¿Cables para luz eléctrica!... Ni con la divina ve el que se encuentra como yo. (Bostezo).

Un matrona.—Enchiqueraron a los hueceros, y dejan a los... caballeros.

Un feriante.—Negocio redondo. Me han embahgado hasta el nacimiento.

Un poeta melencólico.—Los ecos murmuradores —de esos bellos surtidores— no extinguen, no, los fulgores—de tus ojos seductores,—¡oh, bellísima Dolores!

Una chula.—¡Mira tú que la Mascota tomando muñecos con Malagana!... Ya sabes que el marido lo pintó un siete, y le ha ofrecido añadirle un nueve... pus... ella tan sin vergüenza. Yo lo siento por las criaturas.

Un ratero.—¿Qué ganas tengo de que regresen las... prendas y haiga trabajo!

Un reumático (levantándose).—¡Nada! que ya se me ha encajado en la rabadilla, salva sea la parte.

Por pronto que quisie ocupar el asiento que dejaba el enfermo, se me adelantó una ama de cría, y cubrió plaza, custodiada por un húsar distinguido que fumaba un tabacalero de a diez y escupía por la izquierda.

Otro día beberé.

T. V. O.

Salmerón en Santander

No es el caso para otra cosa, ni los lectores de los periódicos independientes tenían derecho a menos noticias que las que les den hoy por telégrafo del banquete y del meeting celebrados en Santander por los amigos del Sr. Salmerón.

Ni el discurso del presidente del Comité local, Sr. Collantes, ni las palabras pronunciadas después por el Sr. Sainz de Rueda, ni las declaraciones del Sr. Cervera, nos obligarán a tomar la pluma para decir algo sobre lo pasado en la junta republicana de Santander, y pasaríamos el caso sin más que dar noticia de los hechos, si no se hubiesen pronunciado los discursos del Sr. Azcárate y del Sr. Salmerón, personas cuyo talento y cuya respetabilidad son reconocidas generalmente, y cuyas palabras merecen, por tanto, ser tenidas en cuenta de una manera especial.

El Sr. Azcárate, que por cierto había salido de Madrid, según se cuenta, huyendo de los exabruptos republicanos de los que se han dado estos días a la tarea de fingirse Portugalófilos, sin que nadie les crea, pronunció un discurso de tonos festivos.

Harto de hacer el serio en el Ateneo y en el Congreso, ha salido a provincias a jugar el papel de político jocoso, y ya en broma, ha acudido, contra su costumbre y contra lo que de él podía esperarse, a esa serie de vulgaridades que son moneda corriente entre los progresistas que viajan y hacen propaganda, pero que no debieron serlo en quien tiene la altura, que gustosos reconocemos en el Sr. Azcárate.

Porque le dieron un aplauso que debió parecerle de distinta manera que los que alcanza en buena lid en la cátedra del Ateneo, dijo, según El Imparcial:

«Estos aplausos significan que el concurso siente cosas que no pueden decirse de otro modo.»

Llamó más tarde reaccionarios a los conservadores, y recordando todavía aquella alianza que mantuvo en el Congreso con la situación sagastina, habló del último cambio de gobierno, diciendo que la gente le llamaba la crisis del hambre.

Muchos más ataques dirigió a los Gobiernos de la Monarquía; pero lo más peregrino y lo que más merece fijar nuestra atención, es que para el ilustre demócrata no pueden las instituciones monárquicas resolver ninguno de los problemas políticos y económicos pendientes, y en cambio, todos éstos, y más que se presenten, podrían ser resueltos de plano y con toda rapidez por el partido republicano del centro, que se han decidido a fundar aquellos respetables señores que nutrieron a diario las demostraciones hostiles de la Asamblea de Lugo Rina, y que son constante objeto de las chispeantes sátiras del Sr. Castelar.

El problema social, que para todo el mundo se presenta pavoroso y difícil, es para los republicanos del Centro (no confundirlos con los de la derecha ó la izquierda) cosa baladí, porque ellos son los únicos capaces de hacer justicia a los obreros y darles condiciones de vida... jurídica (!).

El problema económico se queda reducido a la nada, y si no que lo diga el Sr. Pedregal, que ya en otra ocasión hizo sentir a la Hacienda española las ventajas de que él la ma rebase.

El Sr. Azcárate cree que el actual sistema debe romperse, y que no hay nadie capaz de competir con los nuevos centralistas, para dar sustento al pobre y quitarle al rico el caballo que le sobra.

Después del Sr. Azcárate habló Salmerón, y dijo que la república es obra de amor y de justicia, y uno a los hombres como en sentimiento religioso.

Después de esta declaración, no hay quien se explique que la proclamación de la que padecemos en España en el año 78, trajese aparejados dos géneros civiles, las esencias cantoras y las matanzas de Alcoy y de Valls.

Sería por exceso de amor. ¿Qué cosas dicen los propagandistas!

Según El País, el Sr. Castelar ha salido de pesca. Es la especialidad del posibilismo. El fusionismo anda siempre a caza... de gangas. Y los posibilistas están a lo que se pesca.

Y a propósito. El Resumen le llama con notoria injusticia a El País rana. En la política no hay más anfibio que el posibilismo. Que lo mismo vive con unos que con otros. ¿Rana El País? ¡Si le hubiera llamado trucha!

Dice La Iberia que el Gobierno no ha hecho nada, este verano. —¡Hombre! Lo primero que ha hecho ha sido acabar con el ministerio fusionista. Es verdad que todavía quedan muchos en los centros oficiales. Y que el Gobierno podía haberlos despachado ya.

Para bien del país. Y para que La Iberia no se lo echase en cara. El Sr. Echegaray ha presentado un drama al teatro Español. El drama se titula: Siempre en ridículo. Competentemente autorizados, podemos asegurar que el protagonista no es el Sr. Becerra. Ni el Sr. Castelar tampoco.

El Correo Español: «¡Atunes!» Comprendido. Es la primera amonestación que dirige el colega a los suscriptores morosos.

El Diario Español nos dice que el Sr. Castelar es débil. Ya lo sabíamos.

El Imparcial: «Dice un periódico conservador que no es el Sr. Sagasta el llamado a ganarse la voluntad del Sr. Ruiz Zorrilla. Pues hasta ahora todas las noticias convienen en que los conservadores no van a ser elegidos.»

¿Está en el secreto El Imparcial? Pues díganoslo al oído. Le guardaremos el secreto. P. P. Gil.

Palabras y Plumas

RECRÍTICA

Iba a comenzar este artículo haciendo algunas consideraciones críticas. Pero recuerdo que no hace mucho tiempo, y con ocasión de ciertos trabajos que me proponía hacer sobre los críticos, me escribí a mí mismo—colmo de la literatura epistolar—una carta en que no trataba bien a los que de crítica se ocupan. Pase que se maltrate a los demás; pero maltratarse a sí propio, no entra en mi sistema.

Conste, pues, que no soy crítico, y lean ustedes, si gustan, la carta a que me refiero: CARTA DEL JOVEN ARISTARCO

SENTANDO ELAZA DE RECRÍTICO

Sr. D. Juan Valero de Tornos. Muy señor mío: Yo no he escrito nunca nada. Me he pasado la vida dando y tomando apuntes y criticando a los demás.

Soy un verdadero modernista; además estoy bastante mal criado, y soy capaz de llamar tonto al lucero del alba; me río de las repitacio-

nes, desprecio profundamente las Academias, y no reconozco autoridades literarias ni artísticas. Acuso de no saber gramática a todo el que no me es simpático; no he hecho comedias, y las divido; no he escrito novelas, y las parto; no he sido periodista, y me río de la prensa; soy una verdadera piedra de... afilar; no corto, pero saco filo. Con estas circunstancias, ya comprenderán ustedes que no puedo ser más que crítico. Invoco a Clarín, nata y flor del desentado, y no pareciéndome bastante crítico a los vulgares escritores, voy a emplear, no mis ojos (trase ya muy gastada), sino mis trabajos en hacer Recritica.

Es decir... voy a ocuparme de los críticos, y en circunstancias bien locayas para ellos. Nada; que no se puede folarar que media docena de caballeros (no pasan de cinco) se ocupan los arbitros, y digan lo que quieran, sin que nadie examine lo que hacen. Hay críticos que naocen y otros que se hacen. Clarín, cuando le quitaron el pecho, lo primero que dijo fué: «Mala leche».

El chico había nacido para ser crítico, y así después de mamar, ha ido creciendo y criticando desde la caba de San José, que le parece corte, hasta la del planeta, que encuentra poco densa.

Otros críticos se hacen después de algunos años de vida literaria y artística, en los que no hay noticia de que hayan hecho nunca nada: con una buena preparación de holganza acumulada y a interés compuesto, salen por críticos, como podrían salir por potestadas.

—¡Y qué frases me gastará!

Hablando de un cuadro que representaba un paisaje nevado, decía uno de los más amados (críticos) no paisajes; en ese cuadro hay mucho aire, mucho.

Yo, no sabiendo que contestar, estornudé.

Los que escriben sobre música, generalmente lo hacen de pie en un bombo, ó a horcajadas en un simpático violón; también tienen buenas frases.—La cuerda de tal simpónia es deliciosa. Un señorito andaluz, que también se dedicaba a la crítica musical, la llamaba la gaita (no hay que confundirla con la gaita).

Pero donde los críticos logran al delirio es hablo de arquitectura; a propósito de la nueva fachada de la catedral, hay uno que dice: El cimborrio es absolutamente necesario... yo no puedo vivir sin el cimborrio... Y no crean ustedes que se trata de una golondrina; no; se trata de un crítico que ya sabe decir Ojiva, Mudejar, Renacimiento y Bizantino.

Otro crítico estético... por cierto más feo que Picio... estuvo creyendo mucho tiempo que Bizantino se escribía con V, y era de la familia de Visente, y que Plateresco quería decir aprendizaje de platero... Le sacó de un error un conocido modernista, haciéndole ver que ya no se gasta lo verdaderamente plateresco, sino lo menesco, que da el mismo resultado y es mucho más barato.

Para que una columna de pórfido sanguineo no se viniera abajo por el chapitel, decía que se le digra acómito; y un chico de porvenir, hablando de la llada, sostuvo que las aplicaciones de algodón la harían mucho daño.

Los críticos son generalmente eruditos y ducharacheros. ¡Y qué cosas saben tan inútiles!

Durante el centenario de Calderón, un afamado ateneista llegó al pináculo como calderonista, calderoniano ó calderero—de las tres maneras lo se decir—pero que de tal modo había estudiado al gran dramaturgo, que sabía qué dirán ustedes cuántas lunetas se había sacado el insigne autor de La vida es sueño.

Hay críticos de salón y de portería, elegantísimos y zafios, onerosos y gratuitos; pero de estas y otras cosas me ocuparé con el favor de Dios en otro artículo.

Me parece que este final es cervantino como el solo, y quedo de usted muy afectísimo.—Aristarco.

Por la copia, J. VALERO DE TORNOS.

Siluetas al zino. Entre republicanos.

Consecuencias naturales del meeting en obsequio al Sr. Salmerón.

Música

EL PRIMER TRIUNFO DE VERDI

Cuanto tiene relación con el célebre autor de Rigoleto, es de especial interés en estos momentos en que se detienen por las calles de Madrid los transeúntes a leer con atención el cartelone del teatro Real, y en que la curiosidad pública se va concentrando de nuevo sobre ese nombre de Otello, dos veces inmortalizado ya por Shakspeare y por Rossini.

La historia íntima del arte está llena de anécdotas como la que voy a referir. Un apirriho, una genialidad, una preocupación, una apuesta, un azar cualquiera, han sido una y cien veces el origen de los arranques de genio que han producido las obras maestras de la inteligencia humana. Unas son hijas del trabajo asiduo, otras de la inspiración de un momento; unas representan años de labor, otras una sola noche de desvelo; unas nacen del cerebro y de la razón, otras del corazón ó del sistema nervioso... ¿Cuál es la ley misteriosa a que obedecen esos grandes movimientos del alma? No quiera la Providencia revelárselos; cada hombre sería un genio; la excepción y el contraste dejarían de existir; el arte no sería arte, y desaparecería el más perfecto de los placeres temporales del hombre. Mientras sea la voluntad divina que las penas de este mundo hallen en el consuelo y descanso, el arte vivirá, y la ley del genio y de la belleza será un axioma.

Caminando, sentí que se apoderaba de mí un malestar indefinible, una profunda tristeza, una verdadera angustia me oprimía el corazón. Entré en mi cuarto, y con ademán casi violento arrojé el manuscrito sobre la mesa y permaneci como una estatua, de pie, delante de él. Al caer, el cuaderno se había abierto solo. Sin saber cómo, fijáronse mis ojos en la página, y precisamente en este verso:

Va, pensiero, sull'ali dorate...

Recorro los versos que le siguen, y siento una impresión tanto más profunda cuanto que formaban casi una paráfrasis de la Biblia, cuya lectura me fué siempre querida.

«Leo un fragmento, leo dos, y firme en mi resolución de no componer más, hago un esfuerzo de voluntad, cierro el cuaderno y me meto en cama... Pero bahl... Nabucco se pasaba ya por mí geroberó alhyantando el sueño. Ma levanto y leo el libreto, no una vez, sino dos, tres, hasta que, al amanecer, casi me sabía de memoria, de cabo a rabo, el poema de Solera.

A pesar de todo, no me sentía nada dispuesto a cambiar de idea, y entrado ya el día me fui al teatro para devolver el manuscrito a Merelli. —¿Eh, qué tal?—me dijo.—¿Es hermoso ó no?—Hermosísimo.

«Bueno. Pues ahora lo vas a poner en música.

—¿Yo? ¡No haré semejante cosa!

—¿Que lo pongas en música te digo, que lo pongas en música!

(1) Verdi, historia anecdótica de su vida et de ses ceuvres.

Casado ya con la hija de su protector Basezzi, realizado al fin su ideal de amor, se trasladó Verdi definitivamente de Busseto a Milán, donde se instaló pobremente con su esposa y con dos niños de muy corta edad, resuelto a dar sus primeros pasos en el camino de la gloria.

Trabó cordial amistad con Temistocle Solera, le pidió un libreto, escribió su primera ópera Oberto di San Bonifacio, logró verla representada en el teatro Della Scala, después de las mil angustias y sinsabores, sin cuya armazón jamás se cogió una corona, y el éxito satisfactorio le valió su primer contrato con el empresario Merelli: tres óperas por temporada, a 4.000 liras austríacas cada una, y el producto de la venta a repartir entre autor y empresario.

Le escribe Solera el libreto de Il Proscritt para empezar el cumplimiento del contrato; pero antes de haber pensado la primera nota, Merelli le exige a toda prisu una ópera buffa, y le presenta varios libreto de desecho cauritos por Romani.

«Esque Verdi el menos malo, y apenas empezado su trabajo, cae gravemente enfermo. Rapuesto, enferma y muere su hijo mayor, y vuela tras de la suya al cielo el alma de su hermanita, víctima de la misma dolencia. Juntos hubieran cabido ambos atañes en el tercero, que reciente aún el entierro de los dos angelillos, salió de la casa de Verdi con el cadaver de Margherita Basezzi. El amor de madre venía en su espíritu su tierno afecto al esposo, cuya gloria próxima no le hubiera consolado...

Aquí abandonó el papel de narrador, y paso a desempeñar el de traductor. Ya a hablar por mí pluma profana el mismo Verdi en persona. El relato fué recogido de los labios del maestro por Giulio D'Accordi, su actual editor, su admirador y fiel amigo, y publicado hace cuatro años por M. Arthur Pougin (1).

«Estaba solo... solo... ¡Tres seres queridos, mi hija entera, en el espacio de dos meses habían desaparecido para siempre!... ¡Y, para no faltar a un compromiso contraído, me veía obligado a escribir y a llevar a término en medio de tan horribles angustias... una ópera buffa!

«El éxito de Un giorno di regno, fu malo. Corresponsalí seguramente a la música una parte de la culpa, pero otra parte debe recaer también sobre la ejecución. Desgarrada el alma por las desgracias que me agobiaban, agriado el espíritu por el fracaso de mi obra, desesperé de los consuelos del arte y resolví no volver a componer jamás. Escribí a mi amigo el ingeniero Parretti para que obtuviera de Merelli la rescisión de mi contrato.

Merelli me mandó llamar, y como a niño caprichoso me trató. Que no bastaba un fusico para que el arte me inspirase repugnancia, etc. Pero tan firme me mantuve, que acabó Merelli por devolverme el contrato diciéndome:

«Oye, Verdi, yo no puedo obligarte para la fuerza a escribir, pero mi confianza en tí no ha disminuido. ¿Quién sabe si te decidirás algún día a tomar otra vez la pluma! En ese caso bastará que me avises dos meses antes de empezar la temporada, y yo te prometo que será representada la ópera que me traigas.

«Le di las gracias; pero no pudieron sus palabras cambiar mi resolución, y me alejé.

«Fijé mi nueva residencia cerca de la Corsia de Serri. Estaba descorazonado, y no pensaba ya en la música, cuando una tarde de invierno, al salir de la galería de Cristótoris, me encontré frente a frente con Merelli, que se dirigía al teatro. Nevaba mucho, y Merelli, tomándose del brazo, me invitó a que lo acompañara a su despacho en la Scala. Charlando por el camino me contó que se hallaba en un apuro respecto a la ópera nueva que debía poner en escena. De escribir esta ópera había encargado a Nicolai, pero no satisfacía a éste el libreto.

«¿Figúrate tú—me dijo Merelli—un libro de Solera, soberbio, magnífico, extraordinario! Situaciones dramáticas grandiosas, llenas de interés; versos hermosísimos... Pero el testarudo de Nicolai no quiere dar su brazo a torcer, y se mantiene en sus trece de que es un libreto imposible... No sé cómo me las voy a arreglar para buscarle otro a escape...

«Yo te sacaré de apuros—le dije yo entonces.—¿No mandaste hacer para mí Il Proscritt? Pues lo pongo a tu disposición. No he escrito para él ni una nota.

«¡Bravo! Eres mi salvación.

«En esto llegamos al teatro. Llamó Merelli a Bassi, que era poeta, director de escena, administrador, bibliotecario, etc., etc., y le mandó buscar en los archivos el manuscrito de Il Proscritt. Pareció, en efecto, pero al mismo tiempo puso Merelli la mano sobre otro manuscrito, y dijo enseñándomele:

«Toma, ahí tienes el libreto de Solera. ¡Mira que rechazas un asunto tan hermoso!... Liévatele, y léelo.

«¿Qué demonio quieres que haga yo con eso? No, no, guárdalo. No tengo yo ahora gana de leer libreto.

«Hombre, ¿temes que te manche las manos?... Vamos, léelo, y me lo devuelves luego.

«Y quieras que no, me obligó a tomarlo. Era un gran cuadro, escrito con caracteres gruesos, como entences se acostumbra. Lo eurollé, y despidiéndome de Merelli, me fui para mi casa.

«Caminando, sentí que se apoderaba de mí un malestar indefinible, una profunda tristeza, una verdadera angustia me oprimía el corazón. Entré en mi cuarto, y con ademán casi violento arrojé el manuscrito sobre la mesa y permaneci como una estatua, de pie, delante de él. Al caer, el cuaderno se había abierto solo. Sin saber cómo, fijáronse mis ojos en la página, y precisamente en este verso:

Va, pensiero, sull'ali dorate...

Recorro los versos que le siguen, y siento una impresión tanto más profunda cuanto que formaban casi una paráfrasis de la Biblia, cuya lectura me fué siempre querida.

«Leo un fragmento, leo dos, y firme en mi resolución de no componer más, hago un esfuerzo de voluntad, cierro el cuaderno y me meto en cama... Pero bahl... Nabucco se pasaba ya por mí geroberó alhyantando el sueño. Ma levanto y leo el libreto, no una vez, sino dos, tres, hasta que, al amanecer, casi me sabía de memoria, de cabo a rabo, el poema de Solera.

A pesar de todo, no me sentía nada dispuesto a cambiar de idea, y entrado ya el día me fui al teatro para devolver el manuscrito a Merelli. —¿Eh, qué tal?—me dijo.—¿Es hermoso ó no?—Hermosísimo.

«Bueno. Pues ahora lo vas a poner en música.

—¿Yo? ¡No haré semejante cosa!

—¿Que lo pongas en música te digo, que lo pongas en música!

(1) Verdi, historia anecdótica de su vida et de ses ceuvres.

«Y cogió el libreto, y me lo hundió en el bolsillo del gabán, y me agarró por los hombros, y no sólo me echó bruscamente del cuarto, sino que me dió con la puerta en las narices y se encorrió con llava.

«¿Qué hacer? «A casa me volví con Nabucco en el bolsillo. Un día un verso, una noche otro verso; hoy una nota, mañana una frase... y poco a poco la ópera quedó escrita.»

Nicolai escribió su Proscritt, cuyo estreno fué de los mayores fiascos que se registran los anales de la Scala.

Nabucco se estrenó el día 9 de Marzo de 1842. El éxito fué colosal. El mismo Donizetti, cubierto ya de laureles, asistió asombrado a la representación, y comprendió que tenía un sucesor.

Verdi tenía a la sazón veintinueve años. Hoy cuenta setenta y siete.

Aquel fué su primer triunfo. Dios querrá que no sea Otello el último.

DISONANCIAS.

Parte Oficial

Gaceta.

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada y que no ha lugar a decidir una competencia entre el gobernador de la provincia de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito del Parque de aquella capital.

Otros admitiendo la dimisión presentada por D. Joaquín Sanavedra Bálgora del cargo de consejero de Estado, y nombrando en su lugar a D. Dionisio López Roberts, conde de la Romana.

Hacienda.—Real orden disponiendo la nueva forma en que por la Intervención general de la Administración del Estado han de publicarse los estados mensuales de ingresos y gastos.

Otra dictando disposiciones acerca de la publicación de los anuncios que deben preceder a los arriendos de cuarteles para la fuerza de carabinieri.

Guerra.—Real decreto creando una Junta para redactar un proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo para el ejército.

Otro nombrando presidente y vocales de dicha Junta a los señores que expresa.

Otros disponiendo que el teniente general D. José Sánchez Bregua cese en el cargo de capitán general de Galicia, y nombrando para dicho cargo al teniente general D. Adolfo Morillas de los Ríos y Següen.

Otros nombrando capitán general de las islas Canarias al teniente general D. Pedro Cuenca y Díaz de Rábago; nombrando inspector general de infantería al teniente general D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte; nombrando capitán general de Castilla la Nueva al teniente general D. Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque, y jefe de brigada del distrito militar de Castilla la Nueva al general de brigada D. Francisco Montero Hidalgo.

Subastas. El día 8 del próximo mes de Noviembre para la adjudicación de las obras de la travesía por Fuentes de Ebro, en la carretera de Zaragoza a Castellón, provincia de Zaragoza, por su presupuesto de contrata; para la construcción de la tercera sección de la carretera de Santa Cruz de Retamar a San Pablo, en la provincia de Toledo; para la construcción del trozo segundo de la primera sección de la misma carretera; para la construcción del puente sobre el río Matarrana, en la carretera de Alcolea, del Pirar a Tarragona, provincia de Teruel; para la elevación de la rasante del puente sobre el río Andarax, en la carretera de la estación de Vilches a Almería, y para las obras de modificación y defensa de los estribos del puente de Adra, en la carretera de Málaga a Almería.

Vacante. En la Escuela normal superior de maestros de Logroño, la plaza de profesor auxiliar de Religión y Moral, la cual ha de proveerse por concurso.

A cobrar. Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Junta de clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1 de Octubre de 1890.—Coroneles.—Remuneratorios.

Montepío militar.—De la A a la E. Montepío civil.—De la A a la C. Día 2.—Tenientes coroneles.—Comandantes. Plana mayor de jefes. Monte pio civil.—De la H a la Ll. Día 3.—Monte pio militar.—De la R a la Z. Monte pio civil.—De la M a la Q. Día 4.—Monte pio civil.—De la R a la Z.—Tropa. Día 5.—Crnces. (De nueve a doce de la mañana.)

Día 6.—Montepío militar.—De la M a la Q.—Jubilados. Día 7.—Montepío civil.—De la D a la G. Capitanes, tenientes y alféreces. Marina. Día 8.—Montepío militar.—De la F a la Ll.—Cesantes. Excaustrados. Secuestrados. Dias 9 y 10.—Supervivencia. Residentes en el extranjero. Altas de todas las nóminas. Día 11.—Retenciones.

Pagos de la Denda. La Dirección general de la Denda pública ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle del Turco, núm. 9, se verifiquen en la próxima semana y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan

to de 175 millones de pesetas, números 14.810 al 14.816.

Idem id. de resguardos de recibos del mismo empréstito, números 10.768, 10.770 al 10.780 y 10.782 al 10.786.

Idem id. de resguardos del referido empréstito, números 10.767, 10.769 y 10.781.

Lo llamado por iguales conceptos y por material del Tesoro en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro.

Día 2.—Pago de intereses de depósitos de Deuda amortizable al 4 por 100, trimestre de 1 de Octubre próximo, carpetas números 1 al 200.

Idem id. de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1 de Julio último y anteriores, y de 20 y 55 millones de los vencimientos de Abril y Agosto del año actual, y de inscripciones del 3 por 100 del 1 de Julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Día 3.—Pago de intereses de depósitos de Deuda perpetua al 4 por 100, trimestre de 1 de Octubre próximo, carpetas números 201 al 400.

Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1 de Julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas y carreteras e inscripciones), atrasos del 1 de Julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Día 4.—Pago de intereses de depósitos de Deuda amortizable al 4 por 100, trimestre de 1 de Octubre inmediato, carpetas números 201 al 400.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100, interior y exterior, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y resguardos y canje de provisionales del 4 por 100, que no se hayan recogido, a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Revista de comisario. La revista de comisario del próximo mes de Octubre la pasarán las clases militares que no forman cuerpo residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales en comisión activa del servicio, y los señores pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, el 2 y 3 de diez a una de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Eduardo Minguet, y en la comisaría de transportes (Encarnación, 14, bajo).

Los transeúntes de todas clases y partidas sueltas, el día 2 y 3 de doce a cuatro de la tarde, ante el comisario D. Mariano Tejero, y en el mismo local que los anteriores.

Los señores jefes y oficiales en situación de reemplazo y sus asimilados, la pasarán el día 2 y 3, de doce a cuatro de la tarde, ante el comisario D. Mariano Tejero, en el propio local que los anteriores.

Lotería Nacional. El próximo sorteo se celebrará el día 10 de Octubre y constará de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente a razón de 25 pesetas la fracción o décimo.

Los premios han de ser 672, importantes pesetas 2.190.000.

El sufragio universal. Mañana, como oportunamente anunciamos, se reunirá la Junta central del censo, y a ella asistirá el señor marqués del Pazo de la Merced.

El señor marqués de Montevirgen ha excusado su asistencia por el mal estado de su salud.

No obstante la resolución que parece dará la Audiencia, créese que la Junta central se ocupará del derecho electoral de los individuos que pertenecen a institutos armados.

Para ocuparse de este asunto se reunió anoche la comisión ejecutiva del partido liberal, a petición del Sr. Ramos Calderón.

No se tomó más acuerdo que el de oír el parecer de la Junta de letrados del partido liberal, compuesta de los Sres. Montero Ríos, Gamazo, Puigcerver, Romero Girón, Capdepon y Ramos Calderón, que se reunirá esta noche a las nueve en los salones del Círculo liberal.

Es risible que el Sr. Ramos Calderón haya levantado temazña polvareda por si se le concede voto a esos empleados que los fusionistas llaman institutos armados, para venir ahora con que no sabe una palabra del asunto y necesita oír el consejo de las empuñadas jurídicas de su partido.

Después de todo, los elementos democráticos empiezan a convertirse a la razón y a la justicia, inclinándose a conceder voto electoral a los individuos que desempeñan cargos en los cuerpos de orden público, policía urbana y resguardos de consumos. Periódico tan democrático como El Liberal, según decimos en otro lugar, al ocuparse de este asunto se muestra conforme con el criterio liberal sustentado por los conservadores.

También será objeto de las deliberaciones de la Junta central del censo, quienes han de presidir las próximas elecciones provinciales en aquellas poblaciones en donde los Ayuntamientos hayan sido suspendidos.

Anoche se debatía este punto en un círculo político, y se daban dos soluciones: adelantar las elecciones municipales, ó conceder la referida presidencia a los alcaldes ó concejales que cesaron en sus cargos el día 1 de Enero último.

La primera solución tropezaría, por el inconveniente de que no hay tiempo para que esté terminado el censo en las poblaciones que se encuentran en el caso mencionado, como sucede en Barcelona y Sevilla.

Veremos lo que resuelve la Junta.

Para conocimiento de los electores, publicamos a continuación el indicador de las operaciones del censo electoral con arreglo a la ley de 26 de Junio de 1890.

Octubre.—Día 15.—Reunión de la Junta provincial.—Apertura del censo electoral, inscribiendo los nombres de los electores, ya determinados por declaración de la Junta, y en su caso por la Audiencia. El libro del «Censo electoral» se dividirá en tantas partes como Municipios haya en la provincia, y cada parte en secciones, correspondientes a las electorales; en cada sección se inscribirán con numeración correlativa, y por orden alfabético de primeros apellidos, éstos y los nombres de los electores, su edad, domicilio y profesión, y si saben leer y escribir. (Artículos 16 y 17 de la ley.)

Día 29.—Término para imprimir y publicar en el Boletín Oficial las copias de los nombres de los electores de cada sección y Municipio, con exclusión de aquellos cuya incapacidad, suspensión ó baja consten. (Párrafo 3.º del art. 16.)

Remisión en pliego certificado a cada alcalde de un ejemplar impreso de la lista correspondiente al Municipio respectivo, autorizado por el presidente y el secretario de la Diputación y selladas todas sus hojas.

El alcalde dará conocimiento de la lista a la Junta municipal, y hará fijar al público, por espacio de tres días inmediatos, una copia de la lista que puede ser impresa.

Remisión, al mismo tiempo, en pliego certificado de ejemplares iguales al presidente del Congreso de los Diputados, al de la Audiencia territorial, a los jueces de instrucción, de pri-

mera instancia y municipales, de las referencias a los Ayuntamientos de sus jurisdicciones. El Gobierno de S. M. comunicará a V. S. oportunamente las instrucciones referentes a la formación de los colegios especiales.

La sesión de la Junta central del Censo comenzará mañana con la lectura del acta de la celebrada el día 7 de Agosto último, que ocupa 16 pliegos.

Después el Sr. Alonso Martínez dará cuenta del uso que ha hecho de la autorización que le fué concedida para resolver las cuestiones dudosas.

Dichas resoluciones hacen un total de 120 cuartillas.

Se calcula que en la lectura de dichos documentos se emplearán dos horas y media.

Inmediatamente después se estudiará un cuadro sinóptico en que están representados los trabajos hechos en el censo hasta el día.

Dicho cuadro ha sido hecho con los certificados remitidos por los secretarios de las Diputaciones provinciales.

Todos los de la Península han cumplido con este requisito, excepto Baleares, Canarias y Gerona.

El secretario de la última ha manifestado que los datos pedidos se hallarán mañana en poder de la Junta.

Si queda tiempo en la sesión de mañana, se ocupará ésta de aplicar los medios de subsanar los defectos que aparecen en los censos de algunos pueblos, y que no fueron aprobados.

En la imposibilidad de imprimir las listas en algunas localidades por falta de material, se ha indicado el medio de modificar el censo, quitando el domicilio y la condición de si sabe leer y escribir.

Esto no lo concederá la Junta, porque como la ley dispone que cada elector vote en su sección respectiva, y además precisa que reúna la condición de saber leer y escribir para ser interventores, resulta imposible dicha reforma.

Como consecuencia de esto, es probable se acuerde la prórroga del plazo para la impresión de listas.

El número de sesiones que según cálculo celebrará la mencionada Junta, será de cuatro ó cinco.

Salud pública. En Valencia. Catorce invasiones y 10 defunciones ocurrieron ayer en aquella ciudad.

Han sido atacadas personas muy conocidas, lo cual ha producido la consiguiente alarma.

También ha sido víctima de invasión fulminante una joven mulata cubana, llamada María de los Angeles Oliva León; tan fulminante, que cuando llegó el médico de la posta era ya cadáver. Fue trasladado al depósito, y se instruyeron diligencias sumarias.

En los pueblos sigue el descenso, como puede apreciarse en los siguientes datos:

Loriguilla, una invasión; Llobmab, dos idem; Manises, una; Benifarrag, dos; Real de Montroy, una y una; Masanagra, una y una; Benaguasil, una y dos; Villamercante, una defunción.

En Castellón. No se han recibido datos oficiales ni particulares. El Gobierno ha concedido 3.000 pesetas a la provincia para atender a los gastos que origina la epidemia.

En Albacete. No ocurre novedad hace algunos días, abrigándose la confianza de que pronto será declarada limpia aquella provincia.

En Cuenca. Se agrava la situación sanitaria de aquella provincia.

En Valdemorillo ocurrieron ayer cinco invasiones y dos defunciones, en Valdemoro de la Sierra, tres y tres; en Mota del Cuervo, dos y dos; en Aliaguilla, dos invasiones.

En Toledo. No ocurren novedades en la capital, pero aún se registran algunos casos, contados, en los pueblos de la provincia.

En Sevilla. Habiéndose comprobado la existencia de casos sospechosos en Gelves, se reunió anoche la Junta provincial de Sanidad para acordar las medidas convenientes a fin de evitar la propagación de la epidemia.

También se reunió la Comisión provincial acordando arbitrar recursos, tener dispuestos médicos y Hermanas de la Caridad, desinfectantes, cocina económica y todo lo necesario a combatir el mal.

En Madrid. Cuarenta invasiones y nueve defunciones hubo ayer en Madrid de enfermedad variolosa. Nada sospechoso.

LÁUDANO. Servicio telegráfico. (DE LA AGENCIA FABRA)

Atentado contra dos Reyes. BELGRADO, 29. El exrey Milán de Serbia y su hijo el Rey actual, Alejandro, han sido objeto de un atentado que ha puesto sus vidas en gran peligro.

Se sabe que el atentado se cometió en un coche cuando los reyes iban lanzados, por una mano todavía desconocida, una bomba explosiva en forma de cartucho.

El proyectil estalló junto al carruaje, pero ninguna de las personas que iban en él recibió daño alguno.

Arbitraje. SAN PETERSBURGO, 29. El czar ha aceptado definitivamente la misión de arbitrio en la cuestión pendiente entre Francia y Holanda y la relativa a la aclimatación de la Guyana.

D. Mateo Escolar. PARÍS, 29. El Sr. D. Práxedes M. Sagasta ha salido hoy de esta capital.

La salud del Rey de Holanda. EL HAYA, 29. Vuelve a tener gravedad y a inspirar temores la salud del Rey de Holanda.

Viajeros. PARÍS, 29. El Príncipe Enrique de Orleans y el explorador Bouvalot han llegado a Hanoi.

Recepción. ROMA, 29. Hoy ha sido recibido por el jefe del Gabinete, Sr. Crispi, el embajador español señor conde de Benomar.

La Archiduquesa Isabel. VIENNA, 29. La Archiduquesa doña Isabel salió ayer de

esta capital con dirección a París y San Sebastián, para visitar a su augusta hija la Reina Regente de España.

Los sucesos de Suiza. BERNA, 29. El Consejo federal, en su reunión de la mañana de hoy, ha acordado expresar a las Cámaras que siempre consideró al Gobierno derribado en el cantón del Tessino como un Gobierno legal.

Su propósito de siempre fué restablecerlo cuando desaparecieran los obstáculos que a ello se oponen, y cualquiera que sea el resultado de la votación del 5 de Septiembre, lo restablecerá, a menos de que imprevistos acontecimientos lo impidan.

¡Ah, ya! BELGRADO, 29. De la información practicada con motivo del suceso que parecía haber amenazado la vida del Rey actual y de su padre, resulta que la explosión se debió a un cartucho de fusil abandonado en la calle y que machacaron las ruedas del carruaje.

El accidente ha carecido, pues, de importancia.

Viaje de la Archiduquesa Isabel. PARÍS, 30. Anoche llegó a esta capital la Archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente de España.

La Archiduquesa continuará hoy su viaje con dirección a San Sebastián.

La situación de Portugal. La unión ibérica. Ahora que está sobre el tapete la decantada cuestión de la unión ibérica, es oportuno el transcribir las siguientes frases que cita la prensa portuguesa.

O Jornal do Comercio escribe: «Almeida Garrett, decía: «Españoles somos y de españoles debemos preciarnos.»

El duque de Palmella: «Portugal, después de la separación del Brasil, no tiene más remedio sino unirse a España.»

El obispo de Algarbe: «Contradice la voluntad divina quien contradice la unión de España y Portugal.»

Lopes de Mendonça: «La fusión de España y Portugal se verificará sin disparar un tiro, sin herir interés ninguno, sin que se oiga una queja.»

La Revolução de Setembro: «La unión ibérica, no dudamos afirmarlo, es un hecho inevitable en los destinos de la civilización ibérica.»

O Nacional: «El iberismo es un hecho inevitable. Podrán alejarlo las circunstancias, pero no impedirlo.»

Jugada de Bolsa? Leemos en un diario de la mañana: «Tenemos informes que nos permiten sospechar, y algo más que sospechar, se está realizando una importantísima jugada a la baja, organizada por un sindicato de banqueros de París con la cooperación de algunos elementos españoles y portugueses.»

Este es el origen de las exageraciones que diariamente comete el telégrafo. De modo que, para no hacer el caldo gordo a esos señores, conviene poner en cuarentena cuantas noticias de esa índole se reciban de Portugal y de París.»

Martens Ferrão. El mismo diario añade: «Es de advertir además que en este punto no anda muy bien servida la prensa.»

Anoche mismo, sin ir más lejos, todos los periódicos daban como un hecho que Martens Ferrão estaba formando ministerio, y que al efecto había conferenciado con varios hombres políticos para llegar a un acuerdo.

Pues bien; esas noticias carecen de toda exactitud, pues según nuestros informes, ayer, a las seis de la tarde, se consideraba en Lisboa muy dudoso que Martens Ferrão aceptara el encargo de formar Gobierno, y claro es que cuando a dicha hora se creía eso dudoso, es porque aún no había contraído compromiso alguno con el Rey D. Carlos, y por tanto mal había de estar formando Ministerio.»

He aquí ahora las noticias transmitidas a la Agencia Fabra: LISBOA, 29 (4:15 tarde).

(Este telegrama ha empleado doce horas entre Lisboa y Madrid.)

El periódico republicano Los Debates aborda hoy el asunto relativo a la unión ibérica.

Dice que hay que hablar con franqueza. No quiere en manera alguna la unión ibérica, y si sólo una alianza estrecha entre España y Portugal, basada en el respeto mutuo de la autonomía é independencia de ambos países.

LISBOA, 29 (4:19 tarde).—Recibido el 30 a las cinco de la mañana.

El Sr. Martens continúa ocupándose de la formación del Gabinete.

Acaba de celebrar una entrevista con el señor Serpa Pimentel, presidente del Consejo de ministros dimisionario, y con el Sr. Hintre Ribeiro, ministro de Negocios extranjeros.

El Sr. Martens irá esta tarde a Cintra con objeto de conferenciar con el Rey.

Se espera de un momento a otro la terminación de la crisis.

Algunos la dan ya por resuelta; pero aun cuando circulan varias candidaturas, ninguna parece todavía definitiva.

Ha sido reforzada la guarnición de Coimbra. El orden material no ha vuelto a turbarse en aquella ciudad ni en ninguno otro punto de Portugal, según los partes oficiales de esta tarde.

En la recepción que hubo en el palacio de Cintra concurren muchas personas, pero el Rey no se presentó en público.

Se decía en Palacio que el Monarca, aunque ha adelantado mucho en su convalecencia, no quiso salir de sus habitaciones para evitar el cansancio.

LISBOA, 29. La prensa de oposición publica violentos artículos contra el señor vizconde Paço d'Arco, gobernador que era de Lisboa, diciendo que es de esperar que los portugueses residentes en el Brasil le hagan un ruidoso recibimiento cuando se presente allí en calidad de representante de Portugal.

Censura también la circular que los generales de división han dirigido a sus subordinados sobre disciplina militar, calificando dicha medida de ultraje para el ejército.

Los despachos oficiales recibidos esta noche acusan tranquilidad en todo el reino.

Se insiste en que la crisis ministerial está resuelta; pero no se sabe a punto fijo los ministros que formarán el Gabinete.

Se cree que seguirán algunos del anterior. LISBOA, 29 (11 noche).—Recibido el 30 a las cuatro de la tarde.

Reina grande ansiedad por conocer la resolución de la crisis ministerial.

El Sr. Martens Ferrão, después de celebrar varias conferencias con distintos personajes políticos, se dirigió, a las cinco de la tarde, a Cintra, de donde ha regresado después de celebrar una larga entrevista con el Rey.

En los círculos políticos circulan diversos rumores sobre la solución de la crisis, pero hasta ahora es imposible ni siquiera vislumbrar su resultado.

(Las líneas telegráficas de Portugal funcionan con mucho retraso, y todavía no se han recibido los despachos de Lisboa de hoy.)

La vida política. LA CONVERSIÓN DE LA DEUDA DE CUBA

Un perjuicio de tratar especial y concretamente todas y cada una de las cuestiones que suscitan los periódicos de oposición sobre los decretos de 29 de Septiembre, relativos a la conversión de la deuda de Cuba, hay uno especial que desenvuelve con gran amplitud en su número de hoy El Imparcial, y que demuestra de la manera más evidente hasta qué punto dicho periódico ostenta su título como una verdadera antifráscis. La cuestión a que aludimos, es la de la garantía de la nación ofrecida al público para realizar esta operación.

Da a entender El Imparcial que es esta una novedad establecida espontáneamente por el Gobierno, lo cual es inexacto, porque semejante gratuita suposición no tiene más objeto que dirigir al actual Gobierno un cargo, que sería gravísimo si fuera cierto. Pero, por fortuna, los hechos son tan evidentes que bastará enunciarlos para que quede demostrada la injusticia de El Imparcial y la completa escasa sinceridad con que discute asuntos que, por su índole, deberían ser extraños a los apasionamientos de la política.

Es cierto que el partido conservador resistió, durante las dos épocas que ocupó el poder, después del advenimiento del Rey D. Alfonso XII, otorgar a las Deudas de Cuba la garantía explícita de la nación? Pues no lo es menos que un Gobierno presidido por el Sr. Sagasta la estableció de la manera más directa y eficaz en el decreto de Mayo de 1886, reafirmado por el señor Gamazo, para la conversión de las Deudas de Cuba que entonces se llevó a cabo.

Además, el texto literal del art. 14 de la vigente ley de presupuestos de Cuba, obra de la situación pasada, de que ahora se muestra tan entusiasta El Imparcial, dice lo siguiente: «El Gobierno procederá a la conversión de las actuales Deudas de la isla de Cuba, creadas en virtud de las leyes de 1836 y 1832 en otra nueva, con la garantía de la nación.»

Después de esto, ¿qué más habrá que añadir? Dado que fueran justos los razonamientos y las declaraciones de El Imparcial, no contra el actual Gobierno, no contra los conservadores, sino contra sus propios amigos políticos y contra el Sr. Sagasta, pudieran ser eficaces.

En Santander se celebró ayer un meeting republicano, primero de la campaña de propaganda que han emprendido los jefes del nuevo partido, Sres. Azórate y Salmerón.

Pronunciaron discursos los Sres. Collantes, Sainz de Rueda, Cervera y los dos jefes citados.

El Sr. Azórate, al hacer el programa del nacimiento partido, proclamó la descentralización administrativa, la reforma de los impuestos, la supresión del de consumos y la inteligencia entre todos los republicanos.

El Sr. Salmerón, después de atacar rudamente a los zorrillistas, empezando así a practicar el programa antes expuesto por el Sr. Azórate, abogó una vez más por la unión ibérica.

Creemos que el meeting no ha de tener la resonancia con que soñaron los jefes del llamado Centro republicano.

El Liberal de hoy publica un artículo examinando la cuestión suscitada en las Juntas del Censo, acerca de si deben ó no considerarse con derecho al voto los guardias de orden público y los municipales.

Nuestro apreciable colega, después de citar el párrafo 3.º del primer artículo de la ley del sufragio universal, hace explícitamente las siguientes declaraciones: «A nosotros, toda limitación del derecho del sufragio nos parece desde luego y en absoluto mal.»

La verdadera teoría democrática, en este punto, es aquella que se traduce sencillamente por esta frase: «Un hombre, un voto.»

Coincidimos, pues, por vez primera con los conservadores en el deseo de que los guardias de orden público y los municipales gocen del mismo beneficio de sufragio que el resto de los ciudadanos españoles.

Después de todo, como antes dijimos, cuanto signifique una extensión del derecho de sufragio, satisficé nuestras aspiraciones democráticas, y por consiguiente, acaso por única vez, los conservadores podrán contar con nuestro voto, favorable a su causa en este punto concreto.

No podemos menos de celebrar que un diario de matiz tan democrático como es El Liberal, cuando no hace causa común con el fusionismo, aprecie esta importante cuestión con el mismo criterio que venimos nosotros sosteniendo desde nuestras columnas.

Plácenos también que dejando, aunque sólo sea en este punto concreto, el procedimiento de atacar sistemáticamente a los conservadores, reconozca que éstos últimos han sostenido en las Juntas el criterio verdaderamente amplio y democrático que debe aplicarse a la ley del sufragio.

Por otra parte, esperamos que lo sucedido en los preliminares de una ley hecha por los fusionistas, y que constituya la base de su programa político, sirva de escarmiento al colega para no tomar en lo sucesivo la defensa de una política tan poco franca como la del llamado, más por costumbre que por merecer este título, partido liberal.

Hoy ha llegado a Madrid el señor ministro de Fomento.

Mañana se verificará en el Paraninfo de la Universidad la solemne apertura del curso académico, presidiendo el acto el Sr. Isasa.

Habiendo fijado S. M. la Reina la fecha de su regreso para el día 8 de Octubre, es casi seguro que el Sr. Isasa no regrese a San Sebastián, como algunos suponían.

El Gobierno francés ha dispuesto que se admitan por las Aduanas nuestros vinos enyesados, procedentes de la cosecha del año último, hasta el 1 de Abril próximo.

Pasada esta fecha se aplicarán con todo rigor las prescripciones que prohíben la importación de vinos que contengan más de dos gramos de sulfato de cal por litro.

Ha merecido unánimes aplausos la resolución tomada por el director de los registros de la Propiedad, Sr. Molleda, y el de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, Sr. Fernández Iglesias, en virtud de la cual se concede la asimilación con los de la Península a los registros enviados al archipiélago filipino para implantar en aquellas Islas la ley hipotecaria.

En una asamblea convocada recientemente por la Cámara de Comercio de la Habana, se acordó telegrafiar al ministro de Ultramar:

1.º Que mientras subsista el ruinoso cabotaje establecido por la ley de 1882 entre la Península y las Antillas, es imposible acometer con éxito la reforma arancelaria.

2.º Que antes de plantearse un nuevo Arancel corresponde que informen acerca del mismo las Cámaras de Comercio de la isla, según pre-

viene el art. 3.º del decreto orgánico de estas corporaciones.

El general Polavieja ha reconocido la conveniencia de satisfacer los legítimos deseos del comercio, transmitiendo y recomendando al señor Fabié los telegramas votados por aclamación en la asamblea.

NOTICIAS. Dentro de breves días comenzará la construcción en el cementerio del Este de 21 manzanas de sepulturas de tercera clase y de caridad.

También empezarán en breve las plantaciones en el mismo y en los terrenos de la Elipa, en que ha de construirse en su día la Necrópolis.

Anoche se recibió en Gobernación un despacho manifestando que en Cádiz ocurrió una sangrienta colisión entre matuteros y dependientes de consumos.

Hoy habrá llegado a Gibraltar el nuevo gobernador de aquella plaza, el honorable general Sir Leicester Smyth.

Anoche se celebró en Salamanca un meeting de índole lusitana.

Los oradores acordaron telegrafiar al director de O Seculo, diciendo que si las circunstancias lo exigieren, los republicanos salmantinos pasarían la frontera para ayudarles a vengar la infracción del tratado de Berlín.

Ahora si que puede decirse: nao tembres, terra!

Real Academia de San Fernando. Anoche se reunió esta docta corporación para inaugurar sus tareas correspondientes al curso de 1890-91, presidiendo la sesión el director de la Academia, D. Federico de Madrazo.

Después del despacho ordinario, el secretario general, Sr. Avalos, dió cuenta de diferentes asuntos, entre otros, de una comunicación del subsecretario de Estado recomendando la adquisición del cuadro titulado «Fluvia y Marco Antonio en el momento de serles presentada la cabeza de Cicerón», original de D. Francisco Maura, y de un oficio de la Dirección general de Instrucción pública, participando que por Real orden ha sido declarado monumento nacional la iglesia y convento de San Esteban.

El Sr. Madrazo manifestó en sentidas frases el disgusto que le había producido el incendio de la Alhambra, a lo cual se adhirieron todos los señores académicos, pidiendo que se haga constar en acta, levantándose acto continuo la sesión.

Ha regresado a Madrid el Sr. Velázquez, delegado especial del Gobierno, que fué a Granada con el objeto de justipreciar los daños ocasionados en el alcázar árabe y de formar el presupuesto de reconstrucción.

El gobernador civil de la provincia dirigirá en breve una circular a los comisarios de ferrocarriles de los pueblos inmediatos y de esta capital, para que, como funcionarios del Gobierno que son, ejerzan la más exquisita vigilancia sobre el material de las Compañías y el servicio de agujas, etc., con el objeto de evitar que ocurran descarrillamientos u otros siniestros que ponen en peligro la vida de los viajeros.

Del 1 al 15 de Octubre próximo quedará abierta la matrícula gratuita en la secretaría del Ateneo de Madrid para las clases de Francés, primer curso; Francés, ampliación; Inglés, Alemán y Taquigrafía, a cargo de los reputados profesores Sres. Hortebise, Delaborde, d'Elthour, Molina, Berg y Muñoz Carballo.

Habrán asimismo una clase de Francés y otra de Taquigrafía para señoritas, desempeñada por los Sres. D. Luis Besses y D. Enrique Muñoz Carballo.

Las horas para hacer la matrícula serán de cuatro a seis de la tarde todos los días no feriados.

Un colega de la mañana ha oído asegurar a viajeros procedentes de Toledo, que ayer mañana estuvo a punto de ocurrir un choque en la línea de Madrid a dicha capital.

Poco antes de entrar en el puente sobre el Tajo, el tren que llega a Madrid a las diez de la mañana, observó el maquinista que iba otro tren en dirección opuesta.

Advertidos los dos maquinistas, comenzaron a pedir freno y dar contra-vapor, logrando, no sin grandes esfuerzos, que los dos trenes quedaran parados en las dos cabeceras del puente.

Milagrosamente, pues, no ocurrió una verdadera catástrofa.

Según telegramas de Jaca, anoche falleció el virtuoso prelado de aquella diócesis.

La Compañía de los caminos de hierro del Norte, suprime desde el día 5 del próximo mes de octubre la circulación de los trenes expresos que vienen circulando para las provincias de Santander, Galicia y Asturias, en vista de haber disminuido mucho la afluencia de viajeros para dichas provincias.

<

Toros.

Pasado mañana jueves se verificará en la Plaza de esta corte la decimaséptima corrida de abono...

Disposiciones de Marina.

Ha sido destinado á la escuadra de instrucción el alférez de navío D. Ignacio Cotoina.

Personas llegadas de Sigüenza nos ruegan hagamos constar que por fortuna no es cierta la noticia de que un matrimonio haya dado muerte á sus tres hijos...

Hoy ha llegado á Madrid el Sr. Martos. Mañana lo efectuarán los Sres. Sagasta, Gil Berges y Palanca.

Esta mañana se ha efectuado el entierro del niño Fernando Palacios, hijo del general del mismo apellido, quien ha presido el duelo.

Madrid municipal.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de consumos, ocupándose del despacho de los asuntos ordinarios que de ella dependen.

De conformidad con los dictámenes de las Juntas municipal y provincial de Sanidad, el alcalde primero ha acordado la prórroga de la clausura de las escuelas públicas de esta corte hasta el 15 de Octubre próximo.

El concejal D. Federico Rubio propondrá al Ayuntamiento la creación de un depósito municipal de sustancias químicas para surtir de medicinas á las casas de socorro...

Ecos de la Carrera de San Jerónimo

En una taberna hablan de política dos paisanos y un militar. Uno de estos pregunta al militar: Si hubiera mañana una revolución, ¿dispararía usted contra el pueblo?

Muere una mujer muy habladora, y el yerno suyo circula la siguiente escuela mortuoria: «Doña Fulana de Tal y Tal dejó de hablar ayer á las diez de la mañana, etc., etc.»

Sección desagradable

Madrid. —En la calle de los Estudios, núm. 10, piso cuarto, falleció ayer una anciana de setenta y cuatro años, llamada Juana del Olmo, á consecuencia de un ataque apoplético.

diencia fué curado de una intoxicación un sujeto.

—Juan Soriano Candellas, de veintinueve años de edad, soltero, albañil, y Juan Gutiérrez Álvarez, de cuarenta y tres años, casado, zapatero, promovieron una reyerta ayer tarde en una taberna de la Puerta de Toledo...

—Fernando Sáiz Mercado, de veinte años, soltero, natural de Orense, fué detenido en los jardines del puente de Segovia por la Guardia civil, en el momento en que con una pistola intentaba poner fin á su vida.

—Antonio Arés, mulata, sirviente en la citada habitación, y Agapito Lamperola, también mulato, cocinero que había sido en la misma casa hasta hace tres días, sostuvieron á la hora indicada una breve conferencia, que debió ser bastante agria...

—Sin duda el agresor creyó que la había matado, y precipitadamente subió á la azotea y se disparó otro tiro por debajo de la barba.

—Estábamos, pues, abocados á un conflicto tan grave como el de suspender las comunicaciones con nuestras provincias ultramarinas, y se había llegado al punto de no tener recursos para levantar los fondos indispensables para atender á los servicios más urgentes.

—Esta tarde se ha reunido el Consejo Superior de la Marina, bajo la presidencia del señor general Beranger, con objeto de acordar la mejor manera de realizar el pensamiento del ministro, creando tres grandes escuadras.

La vida militar

La visita del señor ministro de la Guerra á Vitoria ha sido benéfica para la plaza, porque además del entusiasmo que ha infundido en las tropas allí de guarnición, ha inspeccionado las obras militares, prometiendo darles grande impulso.

El general Azcárraga visitó ayer todos los cuarteles y pasó revista en el campo de Acha á las fuerzas de la guarnición, compuesta de cuatro batallones de infantería, un regimiento de artillería y otro de caballería, quedando satisfecho de la instrucción de las tropas.

En el ministerio de Estado se tienen noticias oficiales, y no oficiosas, como dice hoy El Imparcial, de que el Gobierno francés ha dispuesto que se autorice la entrada de vinos envasados en la vecina República hasta el mes de Abril del año próximo.

La Junta municipal del Censo no ha podido celebrar esta tarde la sesión anunciada, por no haberse reunido el número de vocales que prescribe la ley.

Sólo han concurrido 22 individuos, entre estos el señor marqués de Alcañices, que después del Sr. Marfori es el exalcalde más antiguo de Madrid.

La Junta se reunirá mañana en sesión de segunda citación.

También ha sido apedreado, á su paso por Vitoria, el caballero mayor de S. M., señor mar-

qués de Casa Irujo, que ha llegado hoy á Madrid.

Por lo visto, en la provincia de Alava se han dado á apedrear á cuantas personas notables pasan por ella, pues de esa clase de agresión fueron objeto los Sres. Alonso Martínez y Sagasta, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo, y por último, el segundo jefe de la real casa.

Esta tarde han visitado el hospital del Niño Jesús los señores ministro de la Gobernación y gobernador de Madrid, habiendo salido ambos sobremedera complacidos del estado de dicho establecimiento benéfico, donde todos sus servicios revelan el celo y la inteligencia de las personas que le tienen á su cargo.

Esta mañana llegaron á Madrid los señores ministros de la Guerra y de Fomento, habiendo conferenciado ambos con el jefe del Gobierno, Sr. Cánovas del Castillo.

También han llegado hoy el Sr. Palanca y el exministro de Hacienda, Sr. Eguillor.

Últimas noticias de la salud pública.

VALENCIA, 30 (3,50 tarde). Ha fallecido el abogado del Estado, D. Teobaldo Fajarnes.

También ha fallecido la hermana del general Sr. Polavieja.

En la capital se han registrado hoy 18 invasiones. En los pueblos decrece la epidemia.

Ayer hubo en Valencia siete invasiones y tres defunciones.—Guix.

Temperatura

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 17º centígrados. A las doce, 25º.

A las cinco de la tarde, 22º. La máxima fué 26º. La mínima, 15º.

El barómetro indica variable.

La Bolsa

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, Del 29, Del 30. Includes Denda perp. 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París, ocho días vista, Londres, á 90 días fecha, etc.

Bolsín

Madrid, contado, 78,85.—Fin de mes, 78,80.—Próximo, 78,95.—Exterior, 81,05.—Amortizable, 90,90.—Cubas, 105,50.—Banco, 409,50.—Tabacos, 103,00.—Barcelona, interior, 78,72.—Exterior, 81,15.—París, 78,23.

Los cambios siguen sostenidos, observándose mayor demanda de papel al contado.

El 4 por 100 interior, contado, se ha hecho á 78,70, 70, 80 y 85; fin de mes 78,70, 80 y 85; fin próximo 78,95, 90,79,00 y 79,10.

4 por 100 exterior, 80,90, 81,00 y 80,05. 4 por 100 amortizable, 90,95 y 91,00. Cubas, emisión de 1886, 105,40 y 50. Banco de España, 409,00.

Acciones del Banco hipotecario de España,

con 40,00 que tienen de reembolso, á 180,00. Los cambios sobre el extranjero siguen en descenso; los francos á la vista quedan á 2,90 papel.

Durante la liquidación de hoy se ha sostenido la dobla de 30 céntimos, y ha sido mucha la demanda de papel á fin del próximo.

Á última hora queda la liquidación á 78,75, y próximo 79,05.

Cambios extranjeros

BENARD Y COMPAÑIA.—París, 30.—4 por 100 exterior, 78,51.—3 por 100 francés, 95,05.—5 por 100 italiano, 94,90.—4 por 100 turco, 18,77.—4 por 100 húngaro, 91,68.—8 por 100 portugués, 62,56.—Banco de París, 572,00.—Banco nacional del Brasil, 630,00.—Banco otomano, 645,00.—C. Arg. E., 85,50.—Norte España, 870,00.—Ferrocarriles andaluces, 456,00.—Idem de Alicante, 523,00.—Obligaciones egipcias, 492,00.—Cubas, 1886, 521,00.—Río Tinto, 645,00 Tarsis, 155,00.—Panamá, 44,00.—Lombardo, 843,00.—Cape Copper, 185,00.

Londres, 30.—4 por 100 exterior, 77,78.

Cultos.

Santos de mañana miércoles.—El Santo Angel Tutelar de España y San Remigio, obispo. La misa y oficio divino son del Santo Angel, con rito doble de segunda clase y color blanco.

San Jerónimo (Cuarenta horas).—A las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, completas y reserva.

San Justo.—Continúa la novena de Santa Filomena, predicando, á las seis, el P. Pardo. San Pascual.—Idem la fe de San Francisco y Santa Clara de Asís, predicando, á las cuatro, el Sr. Clavero.

Religiosos de Ginebra.—Termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando en la Misa mayor, á las diez, el Sr. Menéndez de Nava, y por la tarde, á las cuatro y media, el P. Pio de la Inmaculada Concepción.

Caballero de Gracia.—Ejercicios de la Santa Escuela de María, á las tres y media, con sermón.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Predicará en los ejercicios, al anochecer, el señor Vigier.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián, ó del Consuelo en San Luis.

Compañía inglesa de Electricidad.

La empresa de alumbrado eléctrico The Electricity Supply Company for Spain limited, conocida generalmente con el nombre de Compañía inglesa, empezará á dar luz á sus abonados el día 1.º del próximo octubre, después de haber verificado ensayos durante tres semanas de felicísimos resultados.

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—8 1/2.—8.ª de abono.—T. 3.º.—Fron-Fron.—Baile.

ESLAVA.—8 1/2.—Los inútiles.—El cabo Biqueta.—Las doce y media y sereno.—El Gorro Frigo.

ÁPOLO.—8 1/2.—El chaleco blanco.—Las tentaciones de San Antonio.—La baraja francesa.—Los alojados.

MARTIN.—8 1/2.—Oro, plata, cobre y nada. Nina.—La amazona.—Oro, plata, cobre y nada.

ALHAMBRA.—8 1/2.—Rigoletto. VARIEDADES.—8 1/2.—Niña Pancha.—Los pantalones.—Hay entresuelo.—El cosechero de Arganda.

Al final de cada acto, baile. ROMEA.—8 1/2.—Sin comercio ni beberio.—¡Pobre pueblo!—Los dos coronales.—Verso y prosa.

CIRCO DE COLON.—9.—Grande y variada función, programa escogido, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos.

Madrid.—Imprenta de LA LIBERTAD Tudescos, 84 TELEFONO 876

—No, amor mío, no, exclamaba Bál-samo; solo pienso en tí, á lo menos con el corazón; ya sabes que todo lo he olvidado por tí; ya sabes que desde que somos felices todo lo he descuidado; mis estudios, mis trabajos y hasta la política.

—Pues has hecho mal, dijo Lorenza, porque yo puedo ayudarte en esos trabajos.

—¿Qué es lo que dices?

—¡No permanescas en otro tiempo horas enteras encerrado en tu laboratorio!

—Sí, pero he renunciado á esos ensayos inútiles, porque durante este tiempo no te vería, y esto sería arrebatarte algunas horas al curso de mi dulce existencia.

—¿Y por qué no te he de acompañar yo en tus trabajos como te acompañé en tu amor? ¿Por qué no he de hacerte poderoso como te hago feliz?

—Porque mi Lorenza es hermosa, pero no ha estudiado; porque Dios da belleza y amor, pero la ciencia se adquiere únicamente con el estudio.

—El alma sabe de todo.

—¿Pero ves tú con los ojos del alma real y verdaderamente?

—Sí.

—Y dime, ¿podrás ayudarme á descubrir la piedra filosofal?

—Ya lo creo.

—Pues ven conmigo.

Y ciñendo Bál-samo con su brazo la cintura de la joven, la llevó á su laboratorio.

El gigantesco hornillo estaba apagado, porque hacía cuatro días que nadie había cuidado de tenerlo encendido.

Los crisoles se habían enfriado sobre las mismas estufillas.

Lorenza miraba todos aquellos extraños instrumentos, últimas combinaciones de la aspirante alquimia, sin el menor asombro, y al parecer conocía el uso de todos ellos.

—¿Te has propuesto hacer oro? preguntó sonriéndose.

—Sí.

—¿Contienen estos crisoles preparaciones graduadas de diferente modo?

—Sí, pero todo está paralizado, todo se ha perdido; sin embargo, no lo siento.

—Haces bien, porque el oro que quieres confeccionar siempre será para tí mercurio con otro color; quizá conseguirás que sea sólido, pero nunca transformarlo.

—¿Con que no puede hacerse oro?

—No.

—Sin embargo, Daniel de Transilvania vendió á Cosme I, por veinte mil ducados, una receta sobre el modo de convertir un metal en otro.

—Eso quiere decir que Daniel de Transilvania engañó á Cosme I.

—Además, Paken el sajón, á quien sentenció á muerte Carlos II, rescató su vida por haber convertido una barra de plomo en otra de oro, de la cual se sacaron cuarenta ducados, y una medalla que se acuñó con no poca gloria del hábil alquimista.

—El hábil alquimista era un buen jugador de manos, y en lugar de la barra de plomo presentó otra de oro. Acharat, el único modo de que hagas oro es convertir en barras, como lo estás haciendo, las riquezas que te traen tus esclavos de las cuatro partes del mundo.

Bál-samo se quedó pensativo.

—¿Con que es imposible, dijo, convertir unos metales en otros?

—Sí, imposible.

—¿Y el diamante? se aventuró á decir Bál-samo.

—¡Oh! el diamante es otra cosa, contestó Lorenza.

—¿Se puede hacer diamante?

—Sí, porque para ello no hay que convertir un cuerpo en otro, sino procurar simplemente modificar un elemento conocido.

—¿Peró conoces tú los elementos de que está formado el diamante?

—A no dudarlo; el diamante es carbonato puro cristalizado.

Bál-samo se quedó aturdimado; una luz

Y su corazón se llenó de profundo sentimiento, mezclalo con un deseo vago y extraño.

—No, murmuró, no; he jurado en vano, he amenazado inútilmente; no, nunca tendré valor para matarla; no, vivirá; pero vivirá sin estar nunca despierta, vivirá de ese modo ficticio, que será para ella una dicha, mientras que el otro es una desesperación. ¡Ojalá pueda hacerla dichosa! ¿Qué importa lo demás?... Solo tendré una existencia, la que yo le daré, aquella durante la cual me ama, aquella con que vive en este momento.

Y abarcó con una mirada tierna la amorosa mirada de Lorenza, al mismo tiempo que bajaba lentamente una mano sobre su cabeza.

En aquel momento, Lorenza, que parecía que leía el pensamiento de Bál-samo como si fuera un libro abierto, arrojó un prolongado suspiro, se levantó suavemente y con la graciosa lentitud del que está dormido, fué á enlazar sus brazos y torneados brazos al cuello de Bál-samo, quien sintió su perfumado aliento á dos dedos de distancia de sus labios.

—¡Oh! no, no, exclamó Bál-samo pasándose la mano por su abrasadora frente y sus ojos deslumbrados; no, esta vida de embriaguez conduciría al delirio, no, porque no podría resistir siempre, y con ella, con este demonio tentador, con esta sirena, huirían de mí la gloria, el poder y la inmortalidad. No, no, despartará; lo quiero y es necesario.

Desatinado, fuera de sí, aún tuvo fuerzas Bál-samo para rechazar á Lorenza, quien se desasí de él y fué á caer en el sofá como un velo flotante, como una sombra, como un copo de nieve.

La coqueta más refinada no hubiera escogido una postura tan seductora para llamar la atención á su amante.

Desatinado, fuera de sí, Bál-samo tuvo también fuerzas para alejarse unos cuantos pasos; pero se volvió como Orfeo, y como Orfeo se perdió.

—¡Oh! si la despierto, pensó, va á empezar de nuevo la lucha; si la despierto se matará ó me matará á mí, ó me obligará á que yo la mate. ¡Oh, abismo, abismo!... Sé, el destino de esta mujer está escrito con caracteres de fuego, y me parece que estoy leyendo: ¡Muerte! ¡Amor! ¡Lorenza, Lorenza! Estas predestinada á amar y á morir. ¡Lorenza, Lorenza! en mis manos tengo tu vida y tu amor.

Por toda respuesta la encantadora joven se levantó, dirigióse en derechura hacia Bál-samo, cayó á sus pies, y mirándole con ojos inundados de sueño y de leite, le cogió una mano que apoyó sobre su corazón.

—¡La muerte! dijo en voz baja con sus labios húmedos y tan brillantes como el coral que se cria en el mar, ¡la muerte, pero amor también.

Bál-samo retrocedió dos pasos con la cabeza inclinada y tapándose los ojos. Lorenza le siguió de rodillas jadeando.

—¡La muerte! repitió con su voz seductora, pero también amor, amor.

Bál-samo no pudo resistir más tiempo, porque devoraba su cuerpo una hoguera.

—¡Oh! dije, ya es demasiado; he resistido todo lo que puede resistir un ser humano. Demonio ó ángel del porvenir, quien quiera que seas, ya estarás contento: bastante tiempo he sacrificado por egoísmo y orgullo todas las pasiones generosas que arden en mí. ¡Oh! no, no, no tengo derecho para revelarme de este modo contra el único sentimiento humano que fermenta en el fondo de mi corazón. Amo á esta mujer, la amo, y este amor apasionado hace contra ella más que el odio, por terrible que fuese, puesto que le da la muerte. ¡Oh! ¡qué cobarde soy, qué loco, qué feroz, cuando ni siquiera sé dominar mis deseos! ¡Cómo! Cuando exhale el último suspiro, cuando me prepare á presentarme delante de Dios, yo, que soy un embustero, yo, que soy un profeta falso: cuando me quite en presencia del Supremo

MEMORIAS DE UN MEDICO

Calle de Preciados, 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42⁵⁰, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42⁵⁰, 52⁵⁰, 75, 87⁵⁰, 100, 112⁵⁰ y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

49, FUENCARRAL, 49

CAMAS INGLESAS

COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del extranjero y del país.

49, Fuencarral, 49

A VISO

Por derribo de la casa núm. 22 de la calle Ancha de San Bernardo, donde se hallaba establecida la fábrica cervecera de D. Gerardo Martín Benito, se ha trasladado dicho establecimiento al núm. 29 de la misma calle.

LA NUEVA SUIZA

GRAN PASTELERIA, CONFITERIA Y REPOSTERIA

11, Arenal, 11 (esquina á San Glaiés).

Pasteles calientes, á todas horas; Tartas, Entremeses y Ramilletes de novedad. Fiambreres de todas clases, Dulces, Pastas finas y gran colección de objetos artísticos para regalos. Juguetes para niños.

11, ARENAL, 11

AURORA DE LA EDUCACION

JARDINES DE LA INFANCIA

SISTEMA NORTE-AMERICANO

Nueva institución de enseñanza para niñas y niños de tres á seis años, de seis á nueve y de nueve en adelante. Clases comunes y aisladas, según la edad, sexo y condición de los alumnos. A su frente un Director, Profesoras, Profesores y auxiliares seculares y religiosos, bajo la dirección de D. J. David Pérez Mandado.

Se facilitan prospectos-reglamentos en la Conserjería del Colegio.

1, Paseo de la Castellana, 1

LA PREVISION

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA, DOMICILIADA EN BARCELONA

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8

CAPITAL SOCIAL: CINCO millones de pesetas.

Todo padre previsor, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin, tiene en el seguro sobre la vida á prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren.

Seguros por la vida entera sobre una y dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y á plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capitales diferidos.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas.

Esta Sociedad fué honrada con la confianza de S. M. el rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), que con ella contrató un seguro de 500.000 pesetas, satisfeco puntualmente á la muerte del inolvidable Monarca.

Delegaciones é inspecciones en todas las provincias. La de Madrid, Alcalá, 68, principal.

LA PREVISION

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA, DOMICILIADA EN BARCELONA

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8

CAPITAL SOCIAL: CINCO millones de pesetas.

Todo padre previsor, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin, tiene en el seguro sobre la vida á prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren.

Seguros por la vida entera sobre una y dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y á plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capitales diferidos.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas.

Esta Sociedad fué honrada con la confianza de S. M. el rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), que con ella contrató un seguro de 500.000 pesetas, satisfeco puntualmente á la muerte del inolvidable Monarca.

Delegaciones é inspecciones en todas las provincias. La de Madrid, Alcalá, 68, principal.



Zarzaparrilla DEL DR. AYER,

Es un alternativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

Esta gran **Medicina Regeneradora**, está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativa, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

Remedio Seguro para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre.

Esta concentrada hasta el grado más alto practicable, mucho más que ninguna otra preparación de su clase, que pretende proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina más barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL **DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.**

De venta en las principales farmacias y droguerías. **ES Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.**

MAULEON

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Calle del Príncipe, 22, 1.º

Horas de consulta, de una á cuatro

COLOCACION

Desea encontrarla un joven estudiante para acompañar alguna persona, ó de criado en una casa en que le permitan emplear en su estudio hora y media por la mañana y hora y media por la tarde.

Dirigirse á D. Angel Llorente, Cu chillería, 7, en Vitoria, ó en la Administración de este periódico.

SE TRASPASA O ARRENDADA

Fábrica de confitería con dos bombos movidos por fuerza animal, maderas para vaciar, pails, calderas, cazos, moldes, etc. Precios muy económicos. Informarán en la fábrica de adornos de confitería de L. Fernández, Caños, 7.

No comprar sin visitar la casa de **Asados, Cruz, 41, principal.**

ASTONES DE MANDO PARA autoridades civiles y militares.

Platería de José del Río, Preciados, 23.

GABINETE NORTE-AMERICANO IMPOTENCIA

debilidad genital, pérdidas por abusos, nerviosismo, estudios, etc. Cura rápida y radical á toda edad. Consultas gratis y forasteros por carta. Gratis curioso folleto Koch, Montera, 33, Madrid.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

ANUNCIANTES!

LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas que se remitan á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS

Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparatos, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias.

Caballero de Gracia, 30 y 32

MONTE IBERICO

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS Y

CAJA DE AHORROS

Se da dinero sobre toda clase de alhajas, ropas, generos, muebles y sobre todo aquello que tenga valor material.

Compra de mobiliarios completos, muebles sencillos y saldos de toda clase generos, pertenecan á la industria que quiera.

Admite imposiciones desde 25 pesetas en adelante, dando un beneficio de 10, 12 y 24 por 100 anual. Obligaciones de 50 pesetas con interés de 20 por 100 anual y beneficios eventuales. Admite valores del Estado como metálico, y al tipo más alto de la cotización de Bolsa; compra y venta de los mismos y por mediación del Agente de Bolsa de este Establecimiento.

Facilita estatutos gratis y los remite á provincias. Horas de despacho: de nueve de la mañana á nueve de la noche.

Plaza del Progreso, 14, 1.º Teléfono 412

N. DE GOIRI Y C.ª

PRODUCTOS DE PORTUGAL Y SUS COLONIAS

27, San Bernardo, 27.

COLEGIO-ACADEMIA DEL ANGEL DE LAS ESCUELAS

Cedsoeros, 13, principal Madrid.

En este antiguo y acreditado centro de enseñanza, queda abierta la matrícula desde el 1 de Septiembre, para alumnos de primera y segunda enseñanza, Derecho y carreras especiales. Se admiten internos. Se envían prospectos gratis á quien los pida.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

DINERO

CORREDERA BAJA, 9, SEGUNDO

De once á dos.—Teléfono 395.

Sobre sueldos activos, pasivos, militares de Madrid y provincias, para rentas, alquileres é hipotecas en pequeñas y grandes partidas.

Casa recomendable por la brevedad y formalidad en sus operaciones.

Signe colocando cantidades de participaciones en participación, ó según se pacte, con la garantía de doce años de práctica

Dinero

á sueldos del Estado, con preferencia á militares y destinos por oposición. —De 9 á 2 y de 6 á 9.—Isabel la Católica, 7 y 9, 1.º izquierda.

FABRICA DE CERIA.—GEFARDO MARTIN BENITO.

29, San Bernardo, 29.

EXQUISITAS MARMELADAS

Jaleas y Jarabes franceses. Bombones Marrons y Caramelos de Ualla. Dulces, Pastas, Conservas y Mandas de Viena. Especialidades de la **CASA ROLDAN** 35, Carretas, 35

EL MEJOR VINO DE MESA, VALDEPEÑAS de primera, cervezas y aguardientes.

Pez, 12.

HUESPEDES.—Excelente trato.—Desde dos pesetas en adelante. Silva, 8, principal, izquierda.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA INDEPENDIENTE DE LAS RESERVAS CONSTITUIDAS CON LAS PRIMAS QUE HAN APORTADO LOS ASEGURADOS

10.000.000 de PSETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.....	Ptas. 13.960.570,97
Suscripción de 1889, mediante 1.830 contratos nuevos.....	» 8.555.982,79
Siniestros pagados durante dicho año.....	» 318.660
Riesgos en curso.....	» 31.249.051,87
Reservas y primas.....	» 3.082.584,09

La suscripción hasta 30 de Junio, último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de 60.147.048,80 pesetas.

DELEGADO EN MADRID

EXCMO. SR. D. ANTONIO CANTERO Y SEIRULLO

Almirante, 18 duplicado, pral.

Dr. Unzaga especialista en males secretos. Se curan sin operar. Embajadores, 8, principal. De cuatro á siete de la tarde, todos los días.

Consulta diaria.

Dr. Unzaga especialista en males secretos. Calle de Atocha, 19 y 21, principal, esquina á la de Carretas. Consulta de 10 á 2 y de 6 á 8.

DINERO

Al 3 por 100 sin comisión y con facilidades para el pago. No se admite intervención de corredores. Cruz, 43 y 45, 2.º dcha., de 8 á 10 y de 6 á 8.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS SO- licita una porteria. Tiene personas que le garantizan. Dirigirse á Eduardo B. Cibrán, Santa Inés, 4, bajo.

RAFAEL OCHOA.—ESPECIALI- dad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos. 1, Molino de Viento, 1.

SAN MATEO, 22, DUPLICADO, principal.—Centro de contratación, de compra-venta de toda clase de fincas en comisión.

ALMORRANAS

Se curan con la acreditada POMADA de la farmacia de la Latina de J. Sepúlveda, Toledo, 62.—Bote 1 peseta. Se remite á provincias por 1,50.

Dr. Goñi Especialista en las vías urinarias y matriz. Montera, 11, principal.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20,

MADRID

270 MEMORIAS DE UN MEDICO

juer la capa del artificio y la hipocresía, no tendré ni una acción generosa que poder confesar, ni una sola dicha cuyo recuerdo venga á consolarme en medio de los padecimientos eternos... ¡Oh! no, Lorenza, no; sé que en amarte pierdo el porvenir, sé que mi angel revelador va á remontarse á los cielos así que la mujer descienda á mis brazos. ¿Pero lo quieres tú, Lorenza, lo quieres?

—¡Amado mío! dijo ésta suspirando.

—¿Conque aceptas esta vida ficticia, en lugar de la vida real y verdadera?

—Te lo pido de rodillas, porque vivir así, es amar, y con tu amor seré dichosa.

—Y te bastará cuando seas mi mujer? porque ya ves que te amo con ardor.

—¡Oh! lo sé porque penetro tu corazón.

—Y me acusarás alguna vez delante de los hombres ó de Dios de que he sorprendido tu voluntad y engañado tu corazón?

—Nunca, nunca; ¡oh! delante de los hombres, en presencia de Dios, te daré las gracias, al contrario, por haberme otorgado el amor, que es el único bien, la única perla, el único diamante de este mundo.

—Por supuesto que nunca has de sentir haber perdido las alas, pobre paloma, porque es preciso que sepas que de hoy más no irás á buscar para mí en los espacios radiantes, junto á Jehová, el rayo de luz con que en otro tiempo iluminaba la frente de sus profetas. Cuando quiera saber lo futuro, cuando quiera mandar á los hombres, tu voz no me responderá, ¡ay de mí! Hasta aquí he visto en tí la mujer á quien amaba y mi genio auxiliar, pero en adelante sólo verá uno de los dos, y aun....

—¡Ah! ¿dudas? exclamó Lorenza; veo impresa la duda en tu corazón como si fuese una mancha negra.

—¿Me querrás siempre, Lorenza?

—¡Siempre, siempre!

Bálsamo se pasó la mano por la frente.

—Pues bien, sea, dijo. Por otra parte... Durante un momento permaneció su-

mido en profunda meditación, y luego continuó diciendo:

—Por otra parte, ¿es necesario absolutamente que sea esta? ¿No hay en el mundo ninguna otra? No, no; mientras esta me hace dichoso otra seguirá haciéndome rico y dándome valimiento. Andrea es tan predestinada como tú, y tiene tanto don de entendimiento, tanto don de segunda vista; Andrea es joven, pura, virgen, y no la amo; y sin embargo, durante su sueño está sumisa á mi voluntad como tú. Andrea será de consiguiente para mí una víctima que venga á reemplazarte el *anima vile* del médico, y que puede servir para hacer experimentos. ¿Quién sabe si volará tanto ó más lejos que tú, por las regiones ignotas ¡Andrea, Andrea! tú me darás una corona; y tú, Lorenza, ven á mis brazos, porque quiero que seas amante mía, mi querida. Con Andrea seré poderoso, y con Lorenza feliz. Hasta ahora no ha sido mi vida completa; pero menos en lo tocante á la inmortalidad ya he realizado el sueño de Althotas; menos en lo inmortal, en todo lo demás me igualo con los dioses.

Y levantando á Lorenza, abrió sus brazos sedientos de amor, no sin que la joven fuese á enlazarse inmediatamente contra su palpitante pecho como la yedra se enlaza á la encina.

CAPITULO LXIII

AMOR

Bálsamo se hallaba entregado á otro género de vida, vida que hasta entonces no había conocido, porque su anterior existencia lo era de actividad, turbación, movimiento y desasosiego. Hacía tres días que en su pecho no se abrigaba furor, recelo ni ambición; hacía tres días que no oía hablar de política, conspiraciones y conspiradores. Al lado de Lorenza, de quien no se había separado ni

CONTINUACION

un instante, olvidó el mundo entero, y aquel amor extraordinario, nunca visto, que cernía sus alas en cierto modo sobre la humanidad, aquel amor lleno de embriaguez y misterios, aquel amor fantasmagórico, pues bien sabía Bálsamo que con una palabra podía convertir á su dulce amante en implacable enemiga; aquel amor, en fin, arrancado al odio por un capricho incomprensible de la naturaleza ó de la ciencia, hacía á Bálsamo tan feliz, que su felicidad le causaba asombro al mismo tiempo que delirio.

Más de una vez, durante aquellos tres días había salido Bálsamo del suave alegatargamiento que producen los gozes del amor, mirando pensativo á su amada, de cuyos labios no desaparecía la sonrisa, y que le contemplaba extasiada, pues al crear para ella esa vida ficticia, había creado también un éxtasis delicioso, tan ilusorio como el sueño; y al verla tranquila, amable y dichosa, al ver que le prodigaba dulcísimos nombres y confesaba á boca llena el inmenso deleite que sentía, preguntábase á sí mismo si no podría ser que Dios se hubiese enfadado contra el moderno Titan que procuraba arrebatarse sus secretos, y hubiera inculcado á Lorenza la idea de engañarle con un embuste, á fin de adormecer su vigilancia para escaparse y no volver á presentarse á su vista sino como una vengadora Euménide.

En aquellos momentos dudaba Bálsamo de la ciencia, que según tradición poseyeron los antiguos, y que él solo conocía por algunos ejemplos; pero aquella llama que no cesaba de arder, aquella sed de caricias, le tranquilizaban bien pronto, y decía allá para sí:

—Si Lorenza disimulara, si tuviera intención de huir de mi lado, buscaría ocasiones en que alejarse, y alegría motivos para que darse sola; pero, lejos de esto, sus brazos se entrelazan á mi cuello como una cadena, sus ardorosas miradas me dicen que no me vaya, y su dulce voz que me quede.

Entonces recobraba Bálsamo la confianza que tenía en sí propio y en la ciencia.

—Efectivamente, ¿por qué aquel mágico secreto, á que debía todo su poder, había de convertirse de pronto y sin transición en una quimera que se desvaneciese como se disipa un recuerdo, como se deshace el humo de un fuego apagado? Por lo demás, Lorenza veía más que nunca, con respecto á él, reproduciendo instantáneamente cuantos pensamientos formulaba la imaginación de Bálsamo, cuantas impresiones hacían estremecer su corazón.

Faltaba que saber si aquel don de segunda vista era hijo de la simpatía; faltaba que averiguar si fuera de él y de la joven, si más allá del círculo trazado por su amor, y que éste amor inundaba de luz, aquellos ojos del alma tan penetrantes antes de la venida de la nueva era, podrían seguir rasgando la obscuridad.

Bálsamo no se atrevía á hacer una prueba decisiva; continuaba en su esperanza, y esta esperanza era para él una corona de estrellas que iba á iluminar su dicha.

De vez en cuando le decía Lorenza con acento tan dulce como melancólico:

—Acharat, tú piensas en otra mujer, en una mujer del Norte, que tiene pelo rubio y ojos azules. Acharat, Acharat, esa mujer no se aparta de tu pensamiento, ni más ni menos que yo.

Entonces la miraba Bálsamo con ternura y le decía:

—¿Ves eso en mí?

—¡Oh! Sí, tan claro como en un espejo.

—En ese caso sabrás, le decía Bálsamo, si pienso en esa mujer, porque estoy enamorado de ella; querida Lorenza, lee en mi corazón.

—No, decía ésta moviendo la cabeza; ya sé que no; pero divides tu pensamiento entre las dos, como cuando te atormentaba Lorenza Feliciano, esa pícaro Lorenza que está durmiendo y á quien no quieres despertar.